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 1994-1999   -Seminarul Teologic Liceal - Ortodox ,,Sf. Ioan Casian” din 
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 1999-2003 -Facultatea de Teologie, Secţia Teologie Pastorală din cadrul 
Universităţii ,,Ovidius” – Constanţa. Teza de licenţă ,,Cezaropapismul 
iconografic bizantin”. 

2000-2003 - Şcoala de Arte din Constanţa, specializarea pictură. 
2002-2004 - membru al Asociaţiei artiştilor plastici ,,Amfora” din 
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Este hirotonit întru diacon pe data de 6 august 2003, iar  întru preot, pe 

data de 16 august 2003 de către Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Teodosie Petrescu 
al Tomisului pe seama parohiei ,,Sf. Gheorghe” din Tulcea. 

2004-2008 - preot spiritual şi profesor la Seminarul Teologic ,,Sfântul 
Ioan Casian” -Tulcea pentru disciplinele Educaţie plastică şi Formare 
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2005-2006 - cursuri de Master la Facultatea de Drept şi Ştiinţe 
Administrative din cadrul Universităţii ,,Ovidius”- Constanţa, specializarea Drept 
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28 octombrie 2007 a fost ridicat în rangul de iconom de către Înaltpreasfinţitul 
Teodosie al Tomisului. 

- a reînfiinţat şi conduce publicaţia parohială, culturală şi de informare 
,,Sfaturi duhovniceşti” a parohiei Sf. Gheorghe-Tulcea. 



- primeşte distincţia bisericească Crucea Dobrogei din partea 
Înaltpreasfinţitului Teodosie al Tomisului. 

1 iunie 2008 - consilier cultural al Episcopiei Tulcii.  
- redactor-coordonator al periodicului Cuvânt Bun şi al Îndrumătorului 

Pastoral din cadrul Episcopiei Tulcii. 
30 iulie 2009 - membru titular al Asociaţiei ,,AEGYSSUS” a scriitorilor 

din judeţul Tulcea. 
25 aprilie 2010 – hirotesit întru iconom stavrofor în biserica parohială ,,Sf. 

Gheorghe” din Tulcea de către Preasfinţitul Visarion, Episcopul Tulcii. 
 
Activitate publicistică: 
 
Peste 80 de articole, studii şi cuvinte de învăţătură în publicaţiile: ,,Cuvânt 

bun”, ,,Armonii. Secolul XXI”, ,,Lumină pentru toţi”, ,,Lumină din lumină”, 
,,Steaua Dobrogei”, ,,Sfaturi duhovniceşti”, ,,Convorbiri Didactice”, ,,Lumea 
credinţei” (Bucureşti), Ziarul ,,Lumina” (Bucureşti) ,,Îndrumător pastoral”,  ziarul 
tulcean ,,Acum”.  
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Pr. Felix NECULAI, 
 consilier cultural al Episcopiei Tulcii 
 

 
Spaţiul de la Gurile Dunării: 
repere istorico-spirituale1* 

 
        
 

  În comunicarea prezentă vom încerca să creionăm cele mai 

semnificative momente care au marcat spaţiul Dobrogei de nord în istoria 

creştină, bimilenară potrivit tradiţiei bisericeşti şi disciplinelor istorice. 

Spaţiul de la Gurile Dunării are o identitate comună cu teritoriile 

româneşti de peste Dunăre, bazată pe romanitatea carpato - dunăreană dar, din 

punct de vedere al istoriei creştine, acest spaţiu nordic, nu trebuie tratat 

independent de spaţiul sudic al Dobrogei. 

În sensul acesta, Dobrogea, împreună cu teritoriile rămase astăzi în 

afara actualelor graniţe politice, reprezenta, cel puţin până în prima jumătate a 

celui de-al doilea mileniu creştin, o unitate spirituală, neconstrânsă de vreun 

fel de bariere lingvistice sau religioase. 

Pentru a facilita înţelegerea strictă şi corectă a ,,reperelor istorico - 

spirituale”, propuse spre a fi parcurse în prezenta comunicare, mă explic, şi 

afirm că trebuie să avem în vedere ,,ab initio”, ideea că ne vom referi cu 

precădere asupra etapelor istorico-religioase ale creştinismului ortodox, apărut, 

dezvoltat şi trăit în acest spaţiu nord-dobrogean pe parcursul celor aproape 

2000 de ani de vieţuire creştină.  

Dobrogea reprezintă indiscutabil pentru noi, leagănul creştinismului 

românesc. Facem această afirmaţie, bazându-ne pe o veche tradiţie 

                                                           
1 * Conferinţă susţinută în data de 5 iunie 2011 
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bisericească consemnată spre mijlocul secolului al IV-lea de istoricul Eusebiu 

din Cezareea (Ist. Bis III, 1) care, la rândul său preia informaţia dintr-o scriere 

mai veche a lui Origene (In Math. Comment, series 39, ad.Math, 24, 9) şi care 

afirmă: ,,după spusele tradiţiei, lui Andrei i-a căzut la sorţi (să evanghelizeze) 

Sciţia.2  În cunoscuta sa lucrare ,,Les origines chretiennes dans les provinces 

danubiennes de l’Lempire romain” (Paris, 1918) istoricul J. Zeiller ajunge la 

concluzia că prin Sciţia convertită de apostolul Andrei trebuie să înţelegem 

teritoriul Dobrogei de azi, organizat ca provincie sub denumire de Scythia 

(Minor) de către împăratul Diocliţian în anul 292. 

 Deşi pusă la îndoială de către unii specialişti, afirmaţia lui Eusebiu de 

Cezareea este întărită de alte mărturii dintre care amintim: tradiţia bisericească 

înregistrată de Synaxarium Ecclesiae Constantinopolitanae, Istoria 

bisericească (II, 30), a lui Nichifor Calist (sec. XIV) şi chiar de mitropolitul 

Dosoftei al Moldovei care, în volumul ,,Viaţa şi petrecerea svinţilor acum 

tipărite” (Iaşi 1682) şi consemnează aceeaşi tradiţie a prezenţei apostolului 

Andrei în Dobrogea. La toate acestea se adaugă constatarea că amintirea 

predicării Apostolului Andrei pe teritoriul dintre Dunăre şi Mare se întâlneşte 

şi astăzi în unele elemente folclorice, creştine şi colinde dobrogene3. 

Deşi nu există un consens pe această temă, se crede că datorită 

monoteismului geto-dacilor, sămânţa Evangheliei a găsit teren fertil şi a dat 

rod bogat, martirologiile înregistrând aici, în Sciţia Mică şi cei mai numeroşi 

martiri care, şi-au vărsat sângele numai pentru Împărăţia cerurilor. De-a lungul 

vremii, alţii însă, şi l-au risipit zadarnic în lupte titanice dintre imperii 

vremelnice: roman, bizantin, otoman şi ţarist.  

 
2 Pr. Prof. Mircea Păcurariu, Viaţa creştină şi organizarea bisericească în ţinuturile Tomisului 
şi Dunării de Jos de la începuturi până în anul 1864, în vol. Arhiepiscopia Tomisului şi 
Dunării de Jos în trecut şi astăzi, Galaţi 1981, p. 14. 
3 I.Barnea, Studiu introductiv la Arta creştină în România, vol. I, E.I.B.M.B.O.R., 1979, p. 6. 
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Spre deosebire de alte popoare, care s-au creştinat la o anumită dată, 

din ordinul conducătorilor politici, sau ca urmare a unor misiuni oficiale, daco-

românii au îmbrăţişat religia creştină încă din prima etapă a formării lor ca 

popor, între sfârşitul secolului al III-lea şi secolul al VI-lea, înainte de 

simbioza cu slavii. 

 Vestigiile paleocreştine (sec. III – VI) descoperite pe teritoriul 

României, precum şi existenţa în proporţie de 90% a termenilor latini în 

rugăciunea Tatăl nostru şi în Crezul niceo-constantinopolitan reprezintă dovezi 

concrete şi incontestabile nu numai despre răspândirea creştinismului la daco-

romani ci chiar despre o organizare superioară şi cristalizare doctrinară a 

creştinismului în teritoriile noastre, în special în Dobrogea. 

 ,,Cea mai veche ţară românească” aşa cum a fost supranumită 

Dobrogea, prezintă pentru istoria creştinismului românesc o situaţie cu totul 

deosebită, ea constituind în toată această perioadă a etnogenezei româneşti 

principalul focar de iradiere a luminii creştine pentru spaţiul carpato-danubian. 

 Având în vedere legăturile bine cunoscute ale aşezărilor de pe litoralul 

de vest al Mării Negre şi de la Dunărea de Jos cu diferite centre din Asia Mică 

şi Grecia continentală, unde creştinismul se răspândise încă din perioada 

apostolică, se presupune că atât în Sciţia Mică cât şi în fosta Dacia Traiana au 

existat creştini izolaţi chiar din primele secole creştine4, unii dintre ei poate 

chiar urmaşi direcţi ai Sf. Ap. Andrei, apostolul lupilor. 

 Numărul mare de martiri, cei mai mulţi dintre rândurile soldaţilor, 

apăruţi sub persecuţiile lui Diocleţian în 303-304 şi Liciniu (308-324) 

probează realitatea certă a existenţei creştinismului încă înainte de secolul IV. 

Cel mai mare număr de martiri (peste 60) este înregistrat în textele 

 
4 Ibidem 
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Martirologiilor la Tomis, capitala provinciei. Alţii apar în cetăţile Halmyris, 

Noviodunum, Axiopolis, Durostorum, toate situate pe malul drept al Dunării.5 

 Unele informaţii ale Martirologilor au fost în ultimul timp strălucit 

confirmate de descoperiri arheologice. Ne referim în primul rând la 

excepţionala descoperire făcută la Niculiţel în 1971. Cercetările ulterioare din 

1973 şi 1975 au înregistrat descoperiri senzaţionale. Sub încăperea cu sicriul 

celor patru martiri decapitaţi, cel mai probabil în anii 304-304 au fost 

descoperiţi încă doi bărbaţi în vârstă de 45-56 ani ,,socotiţi cei mai vechi 

martiri dobrogeni, martirizaţi poate încă din timpul perioadei lui Deciu (249-

251) în cetatea Noviodunum şi înmormântaţi într-un loc din necropola cetăţii”, 

de unde ar fi fost transportaţi şi reînhumaţi la Niculiţel, în timpul Sf. 

Constantin cel Mare sau a urmaşului său.”6 

 În felul acesta aşa cum observa unul din istoricii noştri de frunte, ,,la 

Dunărea de Jos creştinarea a început poate mai devreme decât ne lasă să 

înţelegem inscripţiile şi monumentele adică înainte de Constantin cel Mare.” 

Această afirmaţie este atestată de o excepţională piesă arheologică creştină 

descoperită la Constanţa în a doua jumătate a sec. XIX şi aflată acum la British 

Museum din Londra. Această gemmă datată din sec. II pe care se găsesc 

gravate rudimentar scena Răstignirii şi cuvântul ,,Ihtis’’ probează ,,caracterul 

creştin’’ al gemmei şi odată cu el prezenţa unor creştini în acest veac la 

Dunărea de Jos. 

 
5 Ibidem 
6 V. – H. Baumann, Noi dovezi arhelogice referitoare la vechimea martirilor de la Niculiţel, în 
,,B.O.R.” XCIV (1976), 5-6, pp.580 -586. Vezi şi Victor Henrich Baumann  Sângele 
martirilor, Editura Arhiepiscopiei Tomisului, Constanţa 2004, pp. 83-128.  
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Mai nou însă, cea mai veche prezenţă creştină la Gurile Dunării este 

evidenţiată, în prezent, de un opaiţ descoperit la Noviodunum, de la sfârşitul 

secolului I şi începutul secolului al II-lea d.Hr. 7 

 Un alt probatoriu al veridicităţii Martirologilor este descoperirea 

Sfinţilor Epictet şi Astion la Halmyris (Dunăvăţ) în vara anului 2001. 

Importanţa acestei descoperiri rezidă cel mai mult poate în faptul că ,,cei doi 

martiri creştini sunt cei mai vechi, cunoscuţi cu numele până astăzi,” 

martirizaţi în jurul anului 290 d.Hr.8 

 Actul pătimirii Sfintilor Epictet şi Astion indica anumite elemente care 

ar merita subliniate. 

 Amintirea episcopului Evanghelicus atestă existenţa Episcopiei 

Tomisului încă de la sfârşitul secolului al III-lea. 

 În al doilea rând se evidenţiază o efervescenţă religioasă susţinută la 

toate nivelurile: credincioşi, preoţi şi episcopi, iar evlavia cunoştea cea mai 

înaltă formă de manifestare – martiriul. 

 După „pacea romană” din anul 313 creştinismul a putut să se dezvolte 

firesc în noile condiţii socio-politice ale Imperiului Roman. 

 Edificiile religioase ce s-au înălţat după această perioadă în Dobrogea ( 

peste 40 la număr, descoperite până astăzi) unele dintre ele de mari 

dimensiuni, rivalizau chiar cu marile biserici din Orient, atestă încă o dată 

progresul, spiritual înregistrat de daco-romanii din Sciţia, în epocă. 

Importanţa descoperirii monumentelor paleocreştine de la Niculiţel şi 

Halmyris, rezidă în faptul că ele sunt, până în prezent, cele mai vechi 

 
7 Dr.V.H.Baumann,Vechi mărturii creştine la Gurile Dunării, în vol. Îndrumător pastoral, 
Tulcea, 2010, p.357.  
8 Dr. Florin Topoleanu, Cetatea Halmyris, în Cuvânt bun (periodic editat de Episcopia Tulcii), 
an V, nr. 7 (66), 2008, pp. 20-21.  
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monumente paleocreştine din tot sud-estul european (sec.III –IV), iar pentru 

conştiinţa posterităţii creştine din spaţiul  carpato - istro - pontic, ,,Betleemul 

românesc”.9 

La începutul sec. VI (poate chiar de la sfârşitul celui precedent), în 

Sciţia Minor existau 14 scaune episcopale, între care, numai în nord: Capidava 

(între Axiopolis şi Troesmis), Noviodunum (Isaccea), Aegyssus (Tulcea), 

Salsovia (Mahmudia), Halmyris (Dunavăţul de Jos).10   

După anul 602, când limesul dunărean este penetrat de grupurile slavo-

avare, viaţa materială, culturală şi spiritual-religioasă care pulsa în jurul 

centrelor episcopale din Dobrogea intră pentru o perioadă mai îndelungată 

într-o fază de decadenţă. 

Vicisitudinile timpului, între care, marile invazii barbare, au făcut ca 

viaţa creştină înfloritoare altădată aici, deşi redusă la tăcere, să se desfăşoare 

constant dar în taină, pentru mai multe sute de ani. 

Peste populaţia locală se aşează unele populaţii migratoare. Lipsa unei 

organizări administrative şi a unei armate stabile, a făcut ca noul stat bulgar 

să-şi întindă stăpânirea şi asupra Dobrogei, între anii 681 - 971, fără ca această 

stăpânire să fie totală sau continuă. Imperiul bizantin a continuat să menţină 

anumite centre întărite, îndeosebi pe ţărmul Mării Negre. Abia la anul 971, 

împăratul Ioan Tzimiskes, recucereşte teritoriul dintre Dunăre şi Mare, 

transformându-l într-o nouă unitate administrativ-teritorială numită ,,thema 

Paristrion sau Paradunavon”,11 mişcare politică ce din punct de vedere creştin, 

poate fi considerată deosebit de importantă, datorită consolidării legăturilor cu 

Bizanţul.  

 
9 Expresie promovată de P.S. Casian Crăciun, Episcopul Dunării de Jos, în 4 iunie 2008, la 
sărbătoarea Sfinţilor Martiri de la Niculiţel. 
10 Pr. Prof. Mircea Păcurariu, art. cit. pp. 19-20. 
11 Ibidem, p.21. 
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Atestarea unei episcopii la Dinogeţia-Garvăn (jud.Tulcea) în secolele 

X-XII, precum şi înflorirea puternicei Mitropolii a Vicinei (localizată de cei 

mai numeroşi cercetători şi istorici la Isaccea, jud. Tulcea,12 deci în spaţiul de 

la gurile Dunării) în secolele XIII-XIV, sunt argumente care pledează atât 

pentru intensificarea vieţii religioase şi culturale a românilor ortodocşi din 

spaţiul istro-pontic cât şi pentru contribuţia specifică şi esenţială a acestei 

celebre mitropolii la făurirea şi consolidarea statului medieval Ţara 

Românească. 

 Cunoaştem încă foarte puţine date despre ierarhii Vicinei.13 Deşi 

numărul lor trebuie să fie mai mare, istoria a reţinut doar cinci dintre aceşti 

mari oameni politici, de cultură şi defensori ai Ortodoxiei: pe Teodor, atestat 

documentar la 1285, pe Luca, la începutul secolului al XIV-lea, înainte de 

1337 şi până spre 1348 pe Macarie, urmat imediat de Chiril, care a păstorit 

probabil până la 1358 şi, pe Iachint Hristopulos (1359-1372), ultimul ierarh al 

Vicinei şi primul sfânt mitropolit al Ţării Româneşti, canonizat în anul 2009, 

cu prilejul împlinirii celor 650 de ani de la recunoaşterea Mitropoliei Ţării 

Româneşti de către Patriarhia Ecumenică. 

 Tot aşa de bine se poate vedea că Dobrogea, prima provincie creştină 

din întreg spaţiul etnogenezei româneşti, prin Sfântul Iachint, Mitropolitul 

Ţării Româneşti, a autentificat certificatul de naştere al Mitropoliei 

Ungrovlahiei, născute mai înainte de luna mai a anului 1359. 

 Demn de remarcat este şi faptul că Mitropolia Vicinei a jucat un 

 
12 Pr. Felix Neculai, Reflecţii istorice la împlinirea a 650 de ani de la întemeierea Mitropoliei 
Ungrovlahiei. De la Mitropolia Vicinei la Episcopia Tulcii, în vol. Îndrumător pastoral, 
Tulcea, 2009, p.114 - 123. 
13 Pr. Ioan Rămureanu, Mitropolia Vicinei şi rolul ei în păstrarea ortodoxiei în ţinuturile 
româneşti, în vol. De la Dunăre la Mare. Mărturii istorice şi monumente de artă creştină, 
Galaţi 2, 1979, pp. 156-160. 
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rol  deosebit de important în istoria Bisericii şi a ţării noastre în sec. XIII - 

XIV. Atât Sf. Iachint de la Vicina  cât şi înaintaşii săi şi-au împlinit cu 

vrednicie datoria de ierarhi şi de pastori ortodocşi, propovăduind, răspândind 

şi întărind credinţa ortodoxă în acel timp, în Dobrogea şi în Ţara 

Românească.14  

Importanţa deosebită a mitropoliţilor de la Vicina o putem evalua 

astăzi în următoarele direcţii: 1. rezistenţa cu înverşunare faţă de acţiunea de 

catolicizare a provinciilor româneşti şi, 2. orientarea către Ţara Românească a 

oamenilor de cultură veniţi la Vicina din Imperiul Bizantin. 

 Astfel contribuţia mitropoliţilor de la Vicina la evoluţia Ţării 

Româneşti este complexă având multiple laturi, religioase, politice, sociale, 

culturale, făcând-o să fie un element deosebit în legăturile românilor cu 

Bizanţul şi cu spaţiul pontic: o adevărată fereastră către lumea 

mediteraneană.15 

Ironia istoriei face ca la 1359, Dobrogea să dea scaunului mitropolitan 

al Ţării Româneşti legitimitate bisericească şi un şir de ierarhi care începe cu 

unul grec şi este urmat până astăzi de români16, iar ea să devină ulterior pentru 

aproape jumătate de mileniu ,,casă a islamului”, dintre toate provinciile 

româneşti poate cea mai vitregită, şi să fie condusă numai de ierarhi greci, 

urmaţi abia la 1879 de un român, episcopul Iosif Gheorghian al Dunării de Jos. 

După memorabili ani 1417, 1484, Dobrogea intră sub stăpânire politică 

otomană şi toţi credincioşii de aici, sunt nevoiţi să rupă relaţiile fireşti cu Ţara 

 
14 Pr. Prof. Dr. I. Rămureanu, op. cit., p. 163. 
15 Radu Ştefan Ciobanu, Evoluţia, rolul şi însemnătatea Mitropoliei Vicina, în Peuce VI 
(Studii şi comunicări de arheologie), Tulcea, 1977, p. 241. 
16 După anul de tristă amintire 1453, Patriarhia de Constantinopol, în noul context politico-
religios în care se găsea după sfârşitul Imperiului Bizantin, a fost nevoită să recunoască 
,,românizarea” scaunului de mitropolit al Ungrovlahiei. cf. Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu, 650 
de ani de la întemeierea Mitropoliei Ţării Româneşti, în ,,Îndrumătorul bisericesc”, Sibiu, 
2009, p. 95.    
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Românească şi Moldova şi să se supună religios unei unităţi ecleziastice 

special create pentru creştinii din Imperiu Otoman. Această nouă structură 

bisericească a purtat numele pentru mai bine de 300 de ani Mitropolia 

Proilaviei, avându-şi sediul la Brăila. 

Este de presupus că Mitropolia Proilaviei a preluat din autoritatea 

Mitropoliei Vicinei şi s-a constituit într-o continuatoare a misiunii ei17, ipoteză 

demonstrată şi de faptul că această se afla sub aceeaşi jurisdicţie canonică a 

Patriarhiei Ecumenice din Constantinopol.          

Perioada celor 460 de ani de dominaţie otomană semnifică o epocă a 

neomartirajului pentru creştinismul din Dobrogea, în care direcţiile esenţiale 

ale Bisericii Ortodoxe au fost conservarea religiei şi păstrarea trează a 

conştiinţei unităţii de neam şi limbă a românilor majoritari aici, cu fraţii lor de 

peste Dunăre. 

Abia după anul 1829, când prin pacea de la Adrianopol s-a desfiinţat 

Mitropolia Proilaviei, care pentru mai multe sute de ani se îngrijise şi de 

nevoile religioase ale dobrogenilor, pentru partea de nord a Dobrogei s-a creat 

o nouă unitate ortodoxă, cu rangul de Arhiepiscopie-Mitropolie, cu sediul la 

Tulcea, păstorită de ierarhi greci şi care a fiinţat până la anul 1878, când 

Dobrogea a revenit la Patria mamă. Dintre titularii acestei Mitropolii 

cunoaştem pe Panaret, fost episcop al Eumeniei în Anatolia, înainte de 1839- 

până la 1850; Dionisie, înainte de 1862, care se intitula ,,Arhiepiscop şi 

Mitropolit al Dârstei”, dar cu reşedinţa la Tulcea, de unde a plecat în 1877 în 

 
17 cf. Pr. Mircea Păcurariu, Viaţa bisericească în Dobrogea şi în părţile Dunării de Jos, în 
secolele XV-XIX, în vol. ,,De la Dunăre la Mare mărturii istoriceşti monumente de artă 
creştină”, Ediţia a II-a, Galaţi, 1979, p.171. 



 
 
 
 
 
 
16....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 
 

                                                          

Apusul Europei şi Nichifor de Carpat, fost episcop al Cretei, conduce 

Mitropolia de la Tulcea în locul lui Dionisie, între anii 1877-1878.18 

 Odată cu obţinerea independenţei naţionale, Mitropolia de la Tulcea 

îşi încetează activitatea, Dobrogea fiind reintegrată ţării din care făcea parte 

odinioară iar canonico-jurisdicţional alipită Episcopiei Dunării de Jos şi 

confirmată prin înaltul decret domnesc No. 633 din 16 martie 1879. cu 

următorul cuprins19: 

 

CAROL I 

 

PRIN GRAŢIA LUI DUMNEZEU ŞI VOINŢA NAŢIONALĂ 

DOMN AL ROMÂNILOR. 

 

La toţi de faţă şi viitori, sănătate: 

 

Asupra raportului Ministrului Nostru Secretar de Stat la departamentul 

Cultelor şi Instrucţiunii publice cu No. 2965; 

Văzând jurnalul Consiliului Nostru de Miniştri cu No.1 încheiat în 

şedinţa dela 14 Martie a.c.; 

Am decretat şi decretăm: 

 
18 † LUCIAN, Arhiepiscopul Tomisului, Câteva ştiri despre ultimul Întâistătător al 
Mitropoliei de la Tulcea – Dobrogea, Nichifor de Carpat, în Glasul Bisericii, LIV (1998), 5-8, 
pp. 54-61.  
19 Protopopul G.V. NICULESCU, Dare de seamă alcătuită cu ocazia jubileului de 40 ani de 
domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol I al României, Atelierele grafice SOCEC & Comp., 
Societate anonimă, Bucureşti, 1906, p.124.  
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Art.1. Districtele de peste Dunăre, până la o dispoziţiune ulterioară, se 

alipesc la Eparhia Dunărei de jos pentru a se putea da curs lucrărilor relative la 

administraţia bisericească din acea parte. 

Art.2. Ministrul Nostru Secretar de Stat la Departamentul Cultelor şi 

Instrucţiunei publice este însărcinat cu executarea acestui decret. 

Dat în Bucureşti la 16 Martie 1879. 

 

                                                                                        (ss) CAROL. 

Ministru Secretar de stat la Departamentul 

        Cultelor şi Instrucţiunii Publice 

                      (ss) Gh. Cantili  

 

Pentru a supraveghea şi îndruma mai îndeaproape situaţia grea în care 

se găseau preoţii şi bisericile din judeţul Tulcea, Preasfinţitul Iosif Gheorghian 

,,întări pe ziua de 1Maiu 1878 în funcţia de protoiereu al judeţului Tulcea pe 

economul Gheorghe Răşcanu”20 care a ocupat această funcţie de onoare până 

în anul 1896. 

Dintre unităţile administrativ-bisericeşti intermediare ale Episcopiei, 

care au funcţionat pe teritoriul judeţului Tulcea din anul 1879 până în prezent, 

Protoieria Tulcea, datorită vechimii ei, posedă un aşa zis primat de onoare în 

comparaţie cu celelalte instituţii similare, create ulterior datorită necesităţilor 

crescânde ale dinamicii vieţii bisericeşti. 

 Pe parcursul anilor se observă în acelaşi timp şi o reorganizare a 

acestor instituţii, reorganizare datorată schimbărilor administrativ - teritoriale 

intervenite în viaţa politică a ţării. 

 
20  G.-V. NICULESCU, Dare de seamă...,p. 135.  
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Revenind acum la situaţia generală a vieţii bisericeşti de după Războiul 

de Independenţă, din noul judeţ alipit până la o dispoziţiune ulterioară21 

Episcopiei Dunării de Jos, menţionăm faptul că primii ierarhi care au păstorit 

duhovniceşte după anul 1878 şi judeţul Tulcea, Iosif Gheorghian (1879-1886), 

Partenie Clinceni (1886-1902), Pimen Georgescu (1902-1909), dar mai ales 

Nifon Niculescu (1909-1921), pot fi consideraţi fără rezerve, personalităţi 

providenţiale care, depăşind greutăţile vremii au acţionat sistematic atât pentru 

ridicarea vieţii bisericeşti, cât şi a celei culturale din Dobrogea. 

Urmaşii lor în scaun, arhiereii Cosma Petrovici, Chesarie Păunescu şi 

Antim Nica au arătat aceeaşi dragoste şi dăruire pentru Tulcea, în măsura în 

care condiţiile opresive ale regimului comunist le-au permis să o facă.     

Sub arhipăstorirea primilor ierarhi de la Dunărea de Jos sunt ridicate în 

judeţul Tulcea biserici impresionante, între care amintim pe cele din: 

Pecineaga (1881-1889), Dăieni (1884-1885), Niculiţel (1882-1895), Cerna 

(1892-1897), Poşta (1895-1905), Cataloi (1895-1906), Chilia Veche (1897-

1925), Parcheş (1897-1912), Beştepe (1897-1914), Turcoaia (1897-1924), 

Frecăţei (1900-1906), Iazurile (1900-1914), Nicolae Bălcescu (1902), Teliţa 

(1902-1907), Turda (1902-1907), Babadag I (1903-1923), Nufăru (1905-

1912), Victoria (1906), Izvoarele (1906-1912), Traian 1907-1914), Sulina I 

(1910-1912), Nifon (1911-1912), Ceamurlia de Jos (1912-1914), Revărsarea 

(1912-1922) etc. 

Din anul 1990, până la data de 15 aprilie 2004, când Sfântul Sinod al 

Bisericii Ortodoxe Române a aprobat înfiinţarea Episcopiei Tulcii, hotărâre 

validată în şedinţa Adunării Naţionale Bisericeşti din data de 4 martie 

2005, judeţul Tulcea s-a aflat sub jurisdicţia canonică a Arhiepiscopiei 

Tomisului, condusă de vrednicii ierarhi Lucian Florea şi Teodosie Petrescu, 
 

21 Art. 1 din înaltul decret domnesc No. 633 din 16 martie 1879. 
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care au continuat cu succes opera de zidire a noi lăcaşuri de cult iniţiată de 

înaintaşii lor, îngrijindu-se întru toate pentru bunul mers al vieţii spirituale a 

păstoriţilor lor din judeţul Tulcea. 

Sub arhipăstorirea ierarhilor tomitani sunt ridicate în judeţul Tulcea 

alte 35 de noi lăcaşuri de cult, dintre care 11 mănăstiri şi schituri. Între cele 

mai reprezentative edificii religioase trebuie menţionate aici bisericile ,,Sf. 

Treime” – Tulcea; ,,Adormirea Maicii Domnului” – Tulcea; ,,Sf. Mina”- 

Tulcea; ,,Adormirea Maicii Domnului” – Lăstuni; ,,Sf. Dumitru” – Topolog II; 

,,Adormirea Maicii Domnului şi Sf. Nicolae” – Măcin III, etc. 

Ideea înfiinţării unei Episcopii a Tulcii a fost pusă imediat după anul 

199022 de către reprezentanţii clerului şi credincioşilor tulceni în lucrările 

Adunărilor Eparhiale ale Arhiepiscopiei Tomisului desfăşurate la Constanţa.  

Această idee însă a prins contur mai ales după anul 2002, în special din 

anul 2003, pe fondul general al discuţiilor privitoare la ridicarea 

Arhiepiscopiei Tomisului la rangul de Mitropolie a Tomisului. 

 Din istoria acestui periplu reţinem că în toamna anului 2003, cu 

prilejul desfăşurării Conferinţei semestriale de toamnă la Biserica Buna 

Vestire din Tulcea, în data de 6 noiembrie, ,,s-a reliefat voinţa unanimă a 

credincioşilor şi preoţilor din întreaga Dobrogea şi în mod expres a celor din 

Judeţul Tulcea pentru ca organizarea eclesiastică a Bisericii Dobrogene să fie 
 

22 Informaţie preluată de la Pc. Pr. Dumitru Andone, protoiereu al Protoieriei Tulcea în 
perioada 1987- 1998 şi membru în Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Tomisului din anul 
1990; Arhiva Episcopiei Tulcii, Dosar. Nr. 3 cuprinzând actele de constituire a Episcopiei 
Tulcii. Proces verbal nr.280/22 ianuarie 2004, încheiat cu ocazia desfăşurării Adunării 
Eparhiale a Arhiepiscopiei Tomisului, înregistrează la p.6 intervenţia Pc. Pr. Dumitru Andone 
de la Parohia ,,Sf. Gheorghe” din Tulcea care afirmă, între altele: ,,…am înţeles că într-adevăr 
dorinţa noastră, de a reînfiinţa Mitropolia Tomisului, trebuie să fie exprimată şi mai bine acolo 
unde trebuie, astfel încât factorii de decizie să înţeleagă seriozitatea demersului nostru care 
este mult mai vechi, prima exprimare a acestui deziderat datând din primul an de după 
Revoluţia din 1989…Noi dorim însă şi altceva: dorim la Tulcea un scaun episcopal şi nu este 
vorba de o înfiinţare nici acolo, este vorba şi aici de o reactivare.”  
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recunoscută cu demnitatea de Mitropolie, având Centrul Mitropolitan în 

străvechea cetate a Tomisului – Constanţa, şi concomitent cu aceasta să se 

înfiinţeze în Municipiul Tulcea, vechiul Aegyssus, Episcopia de Aegyssus, 

sufragană a Mitropoliei Dobrogei.” 

În încheierea şedinţei, ,,adunarea tuturor preoţilor din Protoieria 

Tulcea consideră înfiinţarea Episcopiei de Tulcea în cadrul Mitropoliei 

Dobrogei ca fiind un drept şi un act de recunoaştere a demnităţii 

credincioşilor din această provincie românească ce abundă în mărturii 

arheologice creştine care grăiesc prin sine şi cer reaşezarea în rosturile 

Bisericii Ortodoxe Române a strămoşeştilor rânduieli bisericeşti.”23 

În data de 30 martie 2004, Adunarea Eparhială Extraordinară a 

Arhiepiscopiei Tomisului hotărăşte înfiinţarea Episcopiei Tulcii, ca sufragană 

a Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei şi înaintează Sfântului Sinod al Bisericii 

Ortodoxe Române adresa nr.2069/2004 cuprinzând hotărârea Adunării 

Eparhiale Extraordinare a Arhiepiscopiei Tomisului din 30 martie 2004 cu 

propunerea de înfiinţare a Episcopiei Tulcii, cu reşedinţa în municipiul Tulcea. 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în şedinţa sa de lucru din 

15 iunie 2004 luând în examinare referatul Cancelariei Sfântului Sinod în 

legătură cu adresa Arhiepiscopiei Tomisului nr. 2069/2004 şi constatând că 

dorinţa preoţimii şi credincioşilor din judeţul Tulcea, exprimată prin 

reprezentanţii aleşi în cadrul lucrărilor Adunării Eparhiale Extraordinare a 

Arhiepiscopiei Tomisului din 30 martie 2004 privind înfiinţarea Episcopiei 

Tulcii este fundamentată misionar-pastoral, cultural-social, istoric-geografic şi 

administrative-bisericesc, hotărăşte: 

 
23 Arhiva Episcopiei Tulcii. Dosar. Nr. 3 cuprinzând actele de constituire a Episcopiei Tulcii. 
Extras din Proces - verbal nr. 776/06.11.2003. f.1,2.  
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Aprobă înfiinţarea Episcopiei Tulcii, cu reşedinţa în municipiul 

Tulcea, ca sufragană a Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei, cu jurisdicţia 

asupra judeţului Tulcea, prin desprinderea acestuia  din cadrul Arhiepiscopiei 

Tomisului.  

În şedinţa din ziua de 5 martie 2008, Sfântul Sinod al Bisericii 

Ortodoxe Române a procedat la alegerea de episcop în scaunul vacant al 

Episcopiei Tulcii, scaun pentru care au fost desemnaţi: Preasfinţitul 

VISARION RĂŞINĂREANUL, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, şi 

Preasfinţitul IRINEU SLĂTINEANUL, arhiereu-vicar al Episcopiei 

Râmnicului. În urma votului secret exprimat, în conformitate cu prevederile 

Statutului pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, 

Preasfinţitul VISARION RĂŞINĂREANUL, episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Sibiului, a fost proclamat ales în înalta demnitate bisericească şi publică de 

Episcop al Tulcii. 24 

Abia la 25 martie 2008, prin întronizarea P.S. Visarion în scaunul de 

episcop al Tulcii se împlineşte visul secular al creştinilor nord-dobrogeni, 

acela de a avea ,,o episcopie şi un episcop român.”25  

 Cunoaşterea trecutului nostru spiritual de aici, de la gurile Dunării, 

reprezintă un omagiu adus înaintaşilor, vechilor dicieni din Dobrogea, şi, 

angajează în acelaşi timp, actualele şi viitoarele generaţii de creştini, istorici şi 

teologi, pe calea cunoaşterii şi valorificării trecutului Bisericii şi neamului 

nostru românesc. 

 
24 Arhiva Episcopiei Tulcii. Dosar. Nr. 3 cuprinzând actele de constituire a Episcopiei Tulcii. 
Extras din Adresa Cancelariei Sfântului Sinod nr. 1454/11 martie 2008, înregistrată la 
Episcopia Tulcii sub nr. 15/12.03.2008.  
25 Tudor Mateescu, Biserica Ortodoxă din Dobrogea în timpul stăpânirii otomane (1417-
1877), în vol. ,,Monumente istorice şi izvoare creştine”, Editura Arhiepiscopiei Tomisului şi 
Dunării de Jos, Galaţi, 1987, p.183. 
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